

Kéziratok, a melyek nem adatnak vissza ide küldendők: „MURAVIDÉK“ szerkesztősége Murska Sobota, Alexandrova c. 202. szám.

Postatakarék számla száma 12980.

Laptulajdonos: KÜHÁR ISTVÁN.

# MURAVIDÉK

Politikai-, gazdasági és társadalmi hetilap.

Megjelenik minden vasárnap. Előfizetési ára negyedévre belföldön 15 Dinár, külföldre 18 Din. Amerikába 20 Din. Hirdetési ár □ cm.-ként: szövegközt és nyitlér 1.50 Dinár, rendes 1.—Din., apróhirdetés 0.70 Din. és az illeték. Több-  
szörinél engedmény.

VII. Évf.

Murska Sobota, 1928. február 19.

8. Szám.

## Adóegységesítés.

Mielőtt a Vukicsevics kormány lemondott volna, utolsó ténykedéseként a parlamenttel megszavaztatta az új adótörvényt. A szavazás előtt Spaho, helyettes pénzügyminiszter megkérte a képviselőket, hogy ezt a törvényt ne kezeljék politikai alapon és szavazzanak belátásuk szerint. A névszerinti szavazáson szívesen képviselő a javaslat mellett, nyolcvankilenc pedig ellene szavazott.

Az adótörvényt a parlament megszavazta.

Van új adótörvényünk, a mely egységes. Mint minden más a világon, amit emberek alkotnak, úgy ez a törvény sem tökéletes, de széles vonatkozásaiban a régi adótörvénynek nagyon is felette áll! Hogy mekkora szükség volt ennek a törvénynek megalkotására, arra felesleges szót vesztegetni s szinte csodálatosnak látszik, hogy mégis akadtak, akik még ebben a kérdésben is politikát keverték, s félretéve a nép érdekeit, a törvény megalkotása ellen voltak.

Adótörvényünk eddig is volt, de nem volt egységes, az adózás országreszek szerint egymástól eltérő alapokon történt. Nyilván való volt, hogy például a szerbiai és a Száván túli országreszek adózási viszonylatban micsoda óriási különbséget mutattak s úgy nem csoda, ha az új — egységes adótörvény, mely most természetesen Szerbiára és épúgy ki lesz terjesztve, mint például a Vajdaságra, amott nagy visszatekintést szül.

A szerb képviselők mindig felemelték tiltakozó szavukat, mikor arról volt szó, hogy Szerbia lakossága súlyosabban legyen megadóztatva, mint azt eddig megszokták. Komoly érveket nem tudtak a törvény ellen felhozni, mert végre is, az nem érv, hogy egy országresz megszokta a kicsi adóztatást, a másik meg a nagyot; hát már most minden maradjon így örökre? Végre is nem képzelhető el oly viszony egy államban, hogy ahol a jogok egyenlők, a köteleességek, a teherhivvelés pedig különbségeket,

## POLITIKAI ÉLET.

### A Népszövetség

székhelyét újabban felmerült tervek szerint Bécsbe akarják áttenni. Az osztrák kormány erre a célra felajánlotta a Hofburgot, melynek tágas helyiségeiben a Népszövetség kényelmesen elférne. Ezt a tervet azzal támogatják, hogy Bécs olcsóbb lenne Genfnél s hogy földrajzi és politikai okokból is előnyösebb Bécs mint Genf. A Kisantant államai szívesen látnák ezt a megoldást, mert így elesne Ausztria és Németország csatlakozásának terve.

Németország, Svájc, Olaszország és Anglia ellenzik a tervet, hangoztatva azt, hogy a Népszövetség új palotájának építéséről már egy nemzetközi pályázattal döntöttek. A terv sorsáról a Népszövetség teljes ülésén, az ősszel fognak határozni.

### Az Osztrák elnök választás.

Hainisch Mihály osztrák köztársasági elnök hivataloskodásának ideje decemberben lejár, de már előre kezdenek gondoskodni utódjáról. Volna több jelölt is, de ezek politikai pártokhoz tartóznán, természetesen erős ellenzékekre számíthatnának. Végre is felmerült az a terv, hogy az elnöki méltóságra oly egyént helyezzenek, ki eddig politikával nem foglalkozott. A választás Dr. Wettstein Richárdra, a bécsi tudomány egyetem nagy nevű botanikusára esett, ki már viselte a rektori méltóságát is, nagy-sza-

még pedig igen nagy különbségeket mutasson országreszek, avagy tartományok szerint. Mi nem bánnánk, ha Szerbia nem fizetne több adót, de akkor az egyenlő elbánás alapján megfelelő mérvben mi is tehermentesítve legyünk.

Csak nemrég tapasztaltuk elég sajnosan épen mi itt Sloveniában, — persze beleértve Prekmurjót is, — hogy vagy százharminc százalékkal több adót fizettünk be, mint amennyi reánk előírva volt. Már pedig nem lehet egy országban a la-

badgondolkodású tudós férfin. Dr. Wettstein kijelentette, hogy nem tér ki a megtiszteltetés elől.

### Bulgáriában anarchista összeesküvést leplezte le.

Bulgáriában nagyobb szabású anarchista és más forradalmi szervezeteket leplezték le, melyek a népet a kormány ellen izgatották. Sztara Zagorában a rendőrség egy egész városnegyedet zár alá vett s némely elfogottaknál bombákat s egyéb gyilkoló szerzőségeket találtak. Megállapította a nyomozás, hogy az összeesküvők tervbe vették a Sztara zagorai nemzeti bank felrobbantását s az „Union“ nevű zsidó bankot is levegőbe akarták röpteni. Azonkívül merényleteket terveztek magas államhivatalnokok és előkelő polgárok ellen. Sok gyilkosság és rablás is bizonyult reájuk, amiket nemrégiben követtek el.

### Románia kölcsöntárgyalásai Franciaországban.

Titulescu román külügyminiszternek párisi tartózkodása alatt tárgyalásai voltak nagyobb kölcsön felvétele ügyében. Poincaré francia miniszterelnök közölte vele, hogy Franciaország a választások előtt nem nyújthat kölcsönt Romániának. A francia lapok most megírják az okot is, amiért Románia mostani kormánya nem kaphatja meg a kölcsönt. Ugyanis a francia nép nem hajlandó a jelenlegi kormány politikájának támogatására és helyzetének megszilárdítására pénzt

kosságot néhol mentesíteni a terhek alól, hogy másutt az ilyen könnyítés tehertételként háromoljon a népre.

A Száván túli területeken nagy megnyugvással és megkönnyebüléssel fogadták a hírt, mert az adózásban már eljutott a nép addig a fokozatig, hogy az előre haladás már tovább lehetetlenné vált, a megterhelés már kezdett katasztrófálissá válni. Éppen itt volt a végső idő határa annak, hogy azok a sokat emgíegetett demokratikus elvek ezen a téren is győzelmet arassanak! Pr. M.

adni, mert szerinte a népek a jelenlegi kormányzathoz köze nincsen. Politikai és diplomáciai körökben az illető francia lapnak ilyen irányú éles cikke nagy fel-tűnést keltett. A román kormány a szerzendő kölcsönpénzt az új választásoknál nyilván saját diktátorikus hatalmának megtartására akarja fordítani.

### Magyar-román tárgyalások az optánsperben.

A magyar kormány megbízásából Dr. Egri Aurél Párisban tartózkodik, ahol érintkezésbe lépett Titulescu román külügyminiszterrel s vele tárgyalt az optáns perre vonatkozólag.

A tárgyaláson Titulescu román külügyminiszter kijelentette, hogy Románia nem képes megfizetni azt az összeget, a melyet még a novemberi jegyzékében megjelölt a magyar kormány, sőt még csak megközelítőleg sem tudná a tárgyalás alapjául felvett összeget megtéríteni. Ily formán a magyar-román tárgyalások eredménytelenül megszakadtak s az ügyben a nemzetközi döntő bíróság fog itélni.

### Az angol ellenzék bizalmatlansági indítványa a kormány ellen.

Az angol alsó-házban most folyik az a vita, mely trónbeszéd nyomán megindult. Az ellenzék a legélesebb harcot indítja a kormány ellen. Lloyd George indítványt adott be a trónbeszédre adandó javaslathoz, melyben a többek között a következőket mondja: A trónbeszédben nincs semmiféle jele annak, hogy a kormány kellőképpen figyelembe venné a nép nehézségeit és szenvedéseit szociális és ipari téren, vagy hogy iparkodnék oly politikát követni, hogy törekednék megjavítani a nép jólétét munkaalkalmak létesítésével s a nemzeti segély források fejlesztésével.

### A magyar képviselőházban megkezdtek a numerus klausus tárgyalását.

A kormánypárt részéről a javaslat mellett senki sem szólalt fel. Az ellenzék a numerus klausus teljes eltörlését követeli.



## Politikai szemle.

Az országközvéleménye lázas érdeklődéssel kíséri a napipolitika menetét, mert most az a kérdés, hogy sikerül a koncentrációs kormányt megalakítani? S ha meg is alakul a koncentráció, mekkora számbeli ereje esz az ellenzékkel szemben s előre láthatólag mennyi időre lesz tervezve az új kormány élete.

A demokrata párti miniszterek lemondásával a Vukicsevics kormány továbbmaradása lehetetlenné vált. Csak addig maradt, míg az adótörvényt a parlamenttel megszavaztatta. Azután Vukicsevics miniszterelnök benyújtotta a királynak az összes kormány lemondását. A koncentráció megalakítására megindultak a tárgyalások. A király fogadta a pártvezéreket s adta a megbízásokat a párt elnököknek anélkül, hogy eredményre jutottak volna.

Vukicsevics eddigi miniszterelnök kísérletezése ez ellenzék magatartásán meghiusult, mert az ő személyét a kormány élén sommi szín alatt sem akarják látni. Utána következett Radics, Davidovics, kik megbízásuknak szintén nem tudtak megfelelni, mert a radikálisok csak olyan koncentrációba mennek bele, melyben a vezető szerep az övéké lenne.

Ujabbán a ház elnökének, Perics Ninkónak személye van előtérbe, kit az ellenzék talán elfogadna, ha kabinetjében a pártoknak számárányuk szerint fogja a betöltendő tárcákat biztosítani.

A pénzügyi tárcát például föltétlenül a Radics párt követeli magának, mint a mely párt már ki is jelentette, hogy neki pénzügyi tekintetben súlyos aggodalmai vannak s féltik az ország sorsát.

Jovanovics Jován, a földműves párt elnöke kijelentette, hogy ő látja a viszonyokat, hogy a koncentrációban nem bizik.

Általában véve a helyzet az, hogy Pericsnek a missiója nem fog sikerülni.

Következtetés: hogy ismét Vu-

kicsevics alakít kormányt, mely esetleg a költségvetést megszavaztatná s azután új választások következnek.

A legújabb helyzet a következő: Perics után Vukicsevics kapott mandátumot kormány alakításra. Koalíciós munkakormányt akarnak alakítani — Davidovics hajlandó a radikálisokkal együttműködni, Vukicsevicsel is. Az ellenzék követelése a széleskörű koncentrációt meghiusították. Marinkovics nem vett részt a demokrata miniszterek tanácskozásán.

## Az árva.

Csendes most a falu, nincsen benne [lárma,  
Késő, sötét este, barangol az árva.  
Nincsen apja s anyja, elköltöztek régen,  
Fájdalom a lelke, szive gyászol mélyen.

Házról-házra jár-ke, kis alamizsnát kér,  
Szánjatok meg engem, apám s anyám [nem él.  
Akadnak jó lelkek, kik ügyét felveszik,  
Vacsorája után, csendesesen elalszik.

Álmában képet lát, csudálkozik rajta,  
Boldogságból tekint le az édes anyja.  
Az apját is látja, megcsókolja szépen,  
Édes jó szüleim, ne hagyjanak, kérem . . .

Hajnal hasadtakor ébred már az árva,  
Gondolkozik álmán, mélyen elmélázva;  
Apja életében soh' se hitte volna,  
Hogy kilincselgessen, házról-házra járva.

Másnap a kis árva, hála jele képen,  
A sirokk közt állva imádkozik szépen:  
Teremtő, nagy Isten! Csak egy csudát [tegyél,  
Árvát itt e földre sohase teremtsél!  
RUZSA FERENC.

## A Balkánon véres tavaszt jósolnak.

Az Elephteros Zogos tekintélyes görög napilap tiranai jelentést közöl, mely szerint az albániai külföldiek nagy aggodalommal szemlélik a fejlődő eseményeket.

Előkelő diplomata mondotta a

lap tudósítójának: Teljes biztonsággal jósolhatunk véres eseményeket tavaszra, a Balkán talaja ismét morajlik. Ezek nem üres szavak. Az idegenek és az itteni arnauták, akiket Olaszország gyűjtött itt össze, olyan magatartást tanusítanak, amelyből világos, hogy mire készülnek. Mindaz Jugoszláviát illeti, melynek belső állapotát az olasz ügynökök teljesen felbomlottan igyekeznek feltüntetni. Az olasz propaganda biztos kézzel dolgozik és nyitvánvaló, hogy nem sokat törődik a felelősséggel a balkáni és esetleg európai vérontásért.

Olaszország több államnak adott pénzt hadi felszerelésre. A Balkán pedig mindig jó harctér volt. Olaszországban gazdasági válság van, a munkanélküliek száma növekedik. Ennek ellenére a fasiszta kormány szórja a milliókat, hogy szövetségeket nyerjen, támogatja a macedon és a koszovai komitét egyaránt a Szerbia elleni háborús célok érdekében. A bolgár komitácsik szabadon járnak egész Albániában, a kormány a szerb iskolákat bezárítja. A görög lap végül azt is közli, hogy Protogerov macedon komitácsi vezér a Korchai olasz konzul vendége volt egy Tonelevszki nevű komitácsival együtt, aki Olaszországból pénzt vitt a tavaszi támadás megszervezésére.

## Almaimban . . .

Látalak Téged, ott fenn a dombtetőn,  
Tejféher tündér-felhőkkel kilépni . . .  
És gyöngyös, lengő, hóféher ruhában  
Völgy ölébe szelid táncot lejteni;  
Hol búbajos, édes illat volt minden,  
Ott ahol ragyogó álmat szórt a táj,  
Hol csodaszép virágtenger szerte-szét  
És oly isteni a szelid édes nyár . . .

Leültél a zöldelő, selymes fűre,  
Én meg szedtem neked a gyöngyvirágot.  
A legszebbeket koszoruba kötve  
Hallgattad Te, mit a kismadár dalolt . . .  
Én is bugtam csacsogva, halkán zengve,  
Mint szerelmes galamb az erdő fáján:  
— Szeretlek Téged, sohasem feladva  
S áldozok Neked egy élet oltárán . . .

Te tündérleány, én a tündérherceg,  
Ott a fenyvesedő a szántornyú vár,  
Fénylő harmat a tündéreknek kincse . . .  
Mely: mind-mind arany, gyémánt és opál,  
Oh, szebb az élet sem lehetne sohol.  
Ahol nem ragyogóbb az éji álom,  
De nekem ez is oly szép, mint amaz volt  
S Te léssz' ragyogó-szép tündérország-  
[gom! . . .

GÁLOSSY JÓZSEF.

## HIREK.

— „Slovensko lovsko društvo“ fiókja Murska Sobotában f. évi február 26-án, vasárnap délelőtt 10 órakor tartja meg IV. rendes közgyűlését a Turk féle vendéglő helyiségében. Napi rend az alapszabályok szerint. Vadászok jöjjetek! Vadászai üdvözlettel!  
Rendezőség.

— Jovanovics Ljuba meghalt. Beogradban e hó 10.-én délelőtt meghalt Jovanovics Ljuba, a radikális pártnak s az egész jugoszláv közéletnek egyik kiválósága. Hosszu időn át részt vett úgy a kulturális, mint a politikai életben 1926.-ig, mikor is betegeskedni kezdett s közéleti szereplésétől visszavonult. Jovanovics Ljuba 1865. február 2-án Kattaróban született. Diák évei után katona volt, azután középiskolai- majd főiskolai tanár, 1905-ben lett először képviselő a vranjai kerületben. A parlamentben többször volt házelnök, több ízben miniszter s mindig a radikális pártnak a híve volt. Mint a radikális párt alelnöke, sokat fáradott azon, hogy a horvát köztársasági parasztpárttal megegyezés jöjjön létre. Végre közte és Pasics Nikola között súlyos ellentétek merültek fel, minek az lett a vége, hogy 1926. április 25. én a radikális párt emlékeztetés ülésén Jovanovics Ljubát kizárták a pártból. Erre Jovanovics külön pártot alakított s pártjának tagja volt Vukicsevics Velja s mostani miniszterelnök is. Azóta már Pasics meghalt. Nemsokára Jovanovicsot szélütés érte s azután nem foglalkozott politikával. Jovanovics a nemzet halottja! Jova-

## „Inter duos litigantes tertius gaudet“

(Két veszekedő között a harmadik örül.)

Latin közmondás. Nem irának róla, ha nem volna nagyon komolyan és véresen igaz. Minden elfogulatlanságtól mentesen, tisztán az igazság szomszögéből nézve szeretnék e közmondás mély igazsága és Prekmurje népének veszekedő, pereskedő szokása között párhuzamot vonni. Hálátlan vállalkozás és nem is egészen ingyenre való, mert egy magyar közmondás viszont azt mondja: „Mondj igazat betörök a fejed!” De mikor hallgathat az újságíró az ilyen közmondásra, ha igazságérzete és a közügyekkel szemben vállalt kötelezettsége kényszeríti őt az igazmondásra.

Inter duos, litigantes tertius gaudet!

Idézem tehát újra: Kik akarják, tanulják meg belőle, hogy az a „harmadik”, aki örül mindig, a „magasabb” osztályhoz tartozik. És az a „kettő”, aki pereskedik, legtöbbször szegény ember!

Szegény ember mindenképen; de leginkább lelkiileg szegény az, aki minden apró-cseprő, jelentéktelen semmiségért pörbe fogja embertársát; sokszor minden alpnélkül, vagy legalább is nehezen bizonyítható vádaskodással. Annyira elharapódzott már ez az eléggé el nem ítéltető csunya szokás Prekmurjében, különösen a murska-sobotai járásban, hogy nem találóék elvenetést, ha a legszigorúbb módon vennék elejét az illetékes hatóságok ezeknek a „járvány-pöröknek”. Külön jellegzetességük még ezeknek a „járvány-pöröknek”, hogy a bennük felvonultatott tanúk legnagyobb részben hamisak. Hát ha valahol próbára van téve a vallás erkölcsstan értéke, akkor ezen a területen szomorú példára találunk.

Mi tőrés-tagadás — ki kell mondanom az igazat. Összeomlott! Nincs hatása népünkre!

Szomorú, nagyon szomorú jelenség! A pörösködő felek nem egy esetben a legképtelenebb rágalomokkal súlyos becsületbe vágó vádaskodásokkal illetik egymást. És a legnagyobb lelki nyugalommal „veszik” meg a hamis tanúkat, hamis vádjaik „bizonyítására”. Még szomorúbb, hogy lelkiismeret furdalás nélkül teszik a keresztre és szívére a kezüket, hogy elkövessék a legocsmányabb, legundokabb, leggyalázatosabb bűnt, a — a hamistanuzás bűnét.

Aki a bűn lejtőjére lép, annak nehézzé a lejtőn megállni. Ezeknek a pörösködéseknél egy másik „enyhébb” de semmivel sem menthető, mellékhatása is van.

A mindenben való álhatalos hazugság. Az a szégyennélküli, arcpirító, rút, hazugság, melyet uton utófélen, halunk, elromlott szájából, és nincs

olyan megszentelt hely, ahová a hazugság bejáratos nem volna.

Mit jelentsen ez? Ez a romlás jele! A legveszedelmesebb romlásé! A lelki romlásé! Mert a hazugsággal és hamis tanuzással embertársainknak súlyos erkölcsi és anyagi kárt okoznak azok, akik ezeket az ocsmány bűnöket elkövetik.

De jelenti az erkölcsi törvények és isteni parancsok sommibevevését is. Jelenti azt is, hogy a pásztorok nem vigyáznak nyájra.

Hol vannak azok, akik földeken és tengereken keresztül futkosnak, hogy egy tért-hitűt nyerjenek: mialatt a pokol fiai, saját nyájukban, őket magukat veszi körül?

Inter duos litigantes tertius gaudet! Amíg a pörösködő felek között a harmadik, az „Úr”, vagy a fiskális nevet, addig nincs baj. De ma már a nevető harmadik maga az ördög!

Jaj nektek; pörösködő és hazug emberek!

— SAS. —



ovicsa? Ljubát? óriási részvételt temetők el. A temetésen megjelent a király is, szárnysegédje kíséretében. Jönvölt továbbá az egész politikai világ, a katonaság, a tudományos intézetek s egyéb kulturális intézmények eljeli. A temetés folyamán több kivánság búcsuztatta el a nemzet e nagy fiát.

— Határ incidens Ausztria és Magyarország között. A bécsi nemzetgyűlésen Dr. Bauer képviselő szóvá tett egy határ incidenst, melyért azonnali eljels elégtétel kérésére szólította fel a kormányt Magyarországgal szemben. Az eset úgy történt, hogy egy Róth Antal nevű bányász a magyar vámörég feljelentett azért, hogy Magyarországból titokban bort vitt át Récénybe s ott bányász társainak eladta. Ezért Róthot elítélték negyven pengő bírságra, de mivel ezt nem fizette meg, öt napi elzárásra változtatták át a büntetést. Róth azonban nem jelentkezett a büntetés kitöltésére, még akkor sem, mikor a csendőrök keresték a lakásán. Erre azután két csendőr utána ment osztrák területre, s mikor Róth a bányából kijött, ott elfogták, megbilincseltek s átkísérték Magyarországra. Róth tiltakozása nem használt semmit. Ami a dolog politikai részét illeti, az már elsimult, mert a magyar csendőrség vezetője másnap már sajnálkozását fejezte ki az eset felett a burgenlandi osztrák hatóságok előtt. Mindamelett az osztrák kormány a cziódemokraták kívánságára megtette a megfelelő lépéseket Budapesten.

— Déloroszországi hóviharok. Dél-oroszországban, Délukrajnában és a nyugati Uralban oly nagy hóviharok vannak, hogy a vasúti forgalom teljesen megakadt. Több észak Kaukuzusi állomást és vonatokat s nyílt pályán eltemetett a hó több méter vastag rétegével. A telefon és táviró forgalom teljesen szűnetel.

— Szerelmi dráma egy zágrebbi szállóban. Egyik előkelő zágrebbi szállóban egy fiatal pár bérelt szobát s testvéreknek jelentették be magukat. Másnap délelőtt, midőn a szobapincér zörgetésére nem jelentkeztek, a dolgot gyanusnak találták s a rendőrség jelenlétében feltörték az ajtót. A szobában a diványon fekvő holtan találták a leányt, előtte a padlón a férfi feküdt, aki még holtan is görcsösen szorította a revolvert. Az asztalon hat búcsulevél volt. A nyomozás megállapította, hogy az áldozatok Jurak Mirko elektrotechnikus és barátja Novák Mici. Az egyik levél a rendőrségnek szólt, melyben azt írják hogy haláluk okát ne is kutassák, mert nem fogják megtudni soha sem. A rendőrség azonban nyomoz, hogy megtudja a dráma okát.

— Öngyilkos csendőrfőhadnagy Csinikaluk Tódor az uzsicei katonai kerületi parancsnokság tisztje a Kaszinó szállóban az ablakra felakasztotta magát. Kisebb kihágások miatt katonai bíróság elé kellett volna állnia s e feletti elkeseredésében lett öngyilkos.

— Egy tizenkilenc éves anya megölte gyermekét. Konrád Anna tizenkilenc éves leány még a múlt év novem-

berében egy gyermeknek adott életet s azt Versacon beledobta a közútba. A leány a belacerkval ügyészségen elmondta, hogy szülői rosszul bántak vele, elment hazulról s gépirónő lett. Azután megismerkedett egy iparossal, majd később elvesztette állását s a férfi sem akart róla tudni, haza sem mehetett s oly nagy nyomorba jutott, hogy a gyermekét sem tudta már táplálni. Két napig nyomorgott már az utcán lakás, pénz és élelem nélkül, míg kétségbeesésében elkövette tettet. A csecsemőt kändőbe burkolta s a kutba dobta. A férfi tagadta, hogy a leánynak házasságot ígért volna, mire tanukihallgatások váltak szükségessé azért a bíróságítéletet még nem hozott.

— Tehervonat és villamos összeütközése. Nagy vasúti szerencsétlenség történt Bertin mellett Diedelhoffen városnál a vasúti sinen. Az átjárónál egy utasokkal telt villamoskocsi akart át haladni, melynek vezetője későn vette észre, hogy egy hosszú tehervonat közeledik. Az összeütközés megtörtént, a tehervonat elgázolta a villamost. Tizenhét utas meghalt, nyolc pedig súlyosan megsérült. A kocsi vezető sérülése könnyű, de mikor megtudta, hogy minő szerencsétlenséget okozott, megőrült.

— Egy bécsi bank összeomlása. Bécsben pénzügyi körökben igen nagy feltűnést keltett Wortmann Robertnek a bécsi pénzügyvilágban vezető szerepet játszó s a bécsi Nagel és Wortmann bankháznak társtulajdonosa volt. Ez a bankház egyike volt a legrégebbi bécsi bankoknak s igen előkelő összeköttetései voltak. A bankház a tattendonfiavasművek egyik alapítója volt s ennek tönkrojtása rendítette meg a bankot is. Azután tőzsdei spekulációi nem sikerültek s nagy veszteségek érték úgy, hogy üzletfeleinek értékpapirjait is elzálogosította. Majd nagyfizetési lettek esedékesek: huszezer dollár, kétszáz-ezer silling stb. mire már nem volt fedezet. A fedetlen tartozások összege a hírek szerint 5—7 milló sillingre rugnak. Wortman bucsu levelében azt írja, hogy idegzete tönkre ment s ezért irodájához helyiségében felakasztotta magát.

— Mária Antoinet nyaklánc és diadémja. Londonban most adták el nyílt árverésen a francia forradalomban kivégzett Mária Antoinette királyné nyakláncát és diademjét. A királyné rubinttal és gyémántokkal gazdagon kirakott ékszereit kétezerszázötven fontsterlingért adták el.

— Családi dráma Budapesten. A Király utca 19. sz. ház egyik elegánsan berendezett lakásában eddig kiderítetlen okból egy családi dráma játszódott le, mely véletlenül talán, csak egy áldozatot követelt. Konrád Árpád dr. fogorvosnak igen jól menő rendelője volt itt annál rejtelmesebb az orvosrémtette. Este, midőn felesége színházban volt, a fogorvos nyolc éves Sándor és tizenhat éves György fiának port adott be, hogy jobban tudjanak aludni. Mikor látta, hogy gyermekei elalszanak, morfium injekciókkal maga magát mérgezte meg. Mikor felesége haza jött, rémülten látta a házi

szobában az eszméletlen családöt. Az azonnal előhívott mentők mind hármat bevitték a Rokus kórházba. A fiukat sikerült eszméltre téríteni s a nagyobbik fiu elmondotta, hogy arra még emlékszik, hogy atyja még egy injekciót is adott neki mikor elálmosodott, de többre nem emlékszik. Konrádot nem lehetett eszméltre hozni, ő meghalt. A családnak semmi oka nem volt, hogy Konrád cselekedete magyarázható lenne. Ha csak az nem keserítette el, hogy még a harctéről hozott tüdőbaja miatt megoperálták s talán emmiatt keresett a halálban menedéket.

— Megszökött farkasok. A zágrebbi állatkertből megszökött egy pár nagy farkas. A nőstényt a makszimiri katonai lövőtér felügyelője lelőtte, de a him még kóborol valahol, s már egy kutyát fel is falt. Most egy vadász társaság hajtó vadászatot tart rá.

— Gyermekegyi fájdalmak közben megölte új szülőitjét. A pécsi törvényszék érdekes ügyet tárgyalt most. Egy évvel ezelőtt Mohácsar Johoda József takarékpénztári cégvezető feleségének gyermeke születet. A szülés idején a férj nem volt odahaza s mire haza jött, a csecsemő halva volt, feje be volt törve, nyaka átvágva. Nem lehetett megállapítani, hogy a szülés után mi történt a lakásban. A dolog annál érthetlenebb volt, mert a tisztviselő jó anyagi viszonyok között, boldog családi életet élt feleségével. Az asszony tagadta, hogy megölte volna gyermekét, s azt állította, hogy fájdalommal közben önkivületi állapotban volt, s mikor magához tért, már csak a csecsemő borzalmasan megcsontított holttestét találta maga mellett. Mind a mellett az ügyészség gyermekgyilkosságért vádat emelt ellene. Az orvosszakértők most megállapították, hogy a szerencsétlen asszony a gyermekegyi kínoktól pillanatnyi elmezavarba esett s úgy ölte meg gyermekét. A törvényszék elfogadta az orvosszakértők véleményét s Johodánét felmentette a vád alól. Az ügyész fellebbezet az ítélet ellen.

— Repülő forgalom Anglia és Amerika között. Burney angol fregatt hadnagy részletesen kidolgozott tervet mutatott be Coolidge elnöknek az angol-amerikai légi forgalom rendszerítése ügyében. A terv szerint az erre a célra építendő léghajó harmincnégy óra alatt tenné meg az utat Londonba, míg Angliából Newyorkig negyvennyolc óráig tartana az utazás.

— Rablók akartak megszökni a csákoveci fogházból. Rablógyilkosságért életfogytig tartó fegyházra elítélt Kovács József és három társa Grhovec Mijo, kirabló gyilkosságért tíz évre ítélték, továbbá Hermann József és Vrbanec Blaskó azért akartak megszökni, mert nem kaptak amnesztiát. A rabok már jókora nyílást törtek a cella falán, mikor az ő az utolsó pillanatban fellármázta a többi őrséget s a szökést megakadályozták. A négy fegyencet ezután új cellában helyezték el.

— A bécsi merénylet. A bécsi lapok azt bizonyítják, hogy

Hassan Beg Pristina volt albán miniszterelnök ellen szándékolt merénylet ügyében nemcsak a szándékos tettes Ibrahim Lica, harminchárom éves férfi a bűnös, hanem maga a bécsi albán konzul is részes a dologban. A lapok szigorú vizsgálatot követelnek, hogy egyszer már vége legyen a Bécsben oly gyakran elkövetett s külföldi állampolgárok ellen intézett merényleteknek.

— Francia tábornok a jövő háborújáról. A Ruhr vidéki csapatok főparancsnoka Deu-vigne tábornok egy francia lap munkatársának a jövő háborújáról a következőket mondta: A jövő háborúja a kémiai lesz. Ugyanis a kémiai és bakteriológiai hadi eszközök szörnyű fejlettsége arra mutat, hogy a jövő háborút ezen alapon döntik el. A haditények első sorában a városok elpusztítása áll. A lakosságot mérges gázokkal az utolsó szálig ki lehet irtani, anélkül, hogy lenne mód a védekezésre. A tábornok kijelenti, hogy a jövő háború kétség kívül Európa pusztulását jelentené, kulturájával együtt.

— Általános mozi sztrájk. A mozi vállalatok országos szövetsége végre elhatározta, hogy a súlyos adóterhek elleni sztrájkot marcius tizenkettedikén kezdi meg. A film kölcsönző vállalatok is csatlakoztak s abba is beleegyeztek, hogy a sztrájk által keletkezett deficit egy részét viselni is fogják. A sztrájk idején a mozi épületek más egyéb célokra nem engedhetők át.

# K I N O

V MURSKI SOBOTI

V NEDELJO 19. februara  
popoldne ob 3, zvečer ob 8 uri

## NAPOLEON

## BONAPARTE

U II. dijela.  
Dio I.

ALBERT DIEUDONNÉ

VSTOPNINA: Gornje lože  
12 Din., spodnje lože 10 Din.,  
in II. prostor 5 Din.

Lastnik kina  
GUSTAV DITTRICH.



## TORMA.

Az iskolában arról van szó, hogy a természet az embernek bizonyos testi fogyatkozását valamely más módon kárpótolni szokta. Például ha valaki vakon születik, akkor annak rendszeren kitűnő hallása szokot lenni.

Tudna e valaki hasonló esetet mondani?

»Kérem én tudok!« Ha valakinek az egyik lába rövidebb, akkor a másik annál hosszabb!

\* \* \*

Kávéházban: „Volt egy feketém, mit fizetek?”

„Ha a kanalat vissza tetszik adni, akkor 3 dinárt!”

\* \* \*

A fuldokló a víz közepén kétségbe esésében szörnyen kiabál: „Jaj, jaj, segítség! Nem tudok uszni, elmerülök.”

A parton meghallja ezt valaki s vissza szól neki:

„Na, na, csak ne lármázzon annyira! Én sem tudok uszni, de azért nem kiabálok úgy, mint maga.”

\* \* \*

Egy utas a vonatba való be szállásakor úgy szól a hordárjához:

„No, barátom, mondja csak minden itt van; — nem hagytam magánál valamit?”

„Nem, nem kérem! Még borralót sem!”

\* \* \*

Egy fiatal pap plébánosi vizsgán van.

A következő kérdésre kell felelnie:

„Keresztelnie kell! Azonban egy valami különös oknál fogva nem tud sehogyse vízhez jutni. Mivel keresztelne akkor?”

„Borral!”

„És ha bor sem állana rendelkezésére?”

„Akkor pálinkával!”

„No, és ha még pálinka sem lenne?”

„Hát kérem, olyan helyre az ördög menjen plébánosnak, ahol semmi sincs!”

## KÖZGAZDASÁG.

### Az életbiztosítás valorizációjának ügye Magyarországon.

A magyar képviselőház most tárgyalja az ugynevezett valorizációs javaslatot, melynek keretében az életbiztosításokkal is foglalkozik. A javaslat az élet biztosítások valorizációját megtagadta, mely esetben igen sok ember károsodott volna; elestek volna jogos követeléseiktől.

Ez ellen a javaslat ellen elsősorban is Sándor Pál képviselő szólalt fel, aki kijelentette, hogy ez a javaslat a legcsunyább és legvisszataszítóbb vonása lenne a kapitalizmus tulságos támogatásának. Ajánlotta, hogy vizsgálják meg, hogy mekkora volt a biztosító társaságok díjtartaléka 1914-ben s mennyi volt a títokstartaléku 1921 és 22 éveken. Végül javasolta hogy az erre vonatkozó szakaszt vonják vissza és dolgozzák át.

Sándor Pál képviselőnek ezen felfogásához még a kormánypárti képviselők is oly tömegesen csatlakoztak, hogy szavazás esetén a pénzügyminisztert biztosan leszavazták volna. — Az elnök, ezt elkerülendő, a gyűlést felfüggesztette. A miniszter a képviselők eddigi fellépésére is már hajlandónak mutatkozott legalább is öt százalékos valorizációra az életbiztosítási kötvényeknél.

Közöljük a föntieket, mert bizonyára sokan vannak Jugoszláviában, kiknek magyar életbiztosítási kötvények vannak, tehát ez érdeemben nagyon is érdekli őket! Ajánlódok! Részünkről, mi is figyelemmel leszünk!

### Az új külföldi kölcsön.

Marinkovics Bogdán dr. pénzügyminiszter külföldi utjáról haza érkezvén, az újságíróknak nyilatkozatot adott az új külföldi kölcsön feltételeiről.

A kölcsön szerződés ötven millió font sterlingról szól és az a csoport, amely a kölcsönt adja, két részből áll. A egyik angliai bankokból áll, élen a Rotschild csoporttal, a másik részen amerikai bankok vannak s Jack Kuhn és Löw cég. A kölcsönt a kormány különféle munkák elvégzésére fogja felhasználni. Az első részlet tizenkét millió font lesz, a melyet 1928. március végén vagy április elején bocsátanak rendelkezésre.

Az 1922.-ben kötött százmillió dolláros kölcsön szerződés a Bleer csoporttal most megszűnik, ami abból realizálva lett, az vissza lesz fizetve, a többi része nem lesz felhasználva.

Az új kölcsönnek, mely dinárban mintegy tizenegy milliárdot jelent — a monopol, a vám, a vasutjövödelme és a forgalmi adó bevételek lesznek a biztosítékai. A szerződés azonnal életbe lép és a bankárokat s a kormányt is egyaránt kötelezi, amint azt a miniszter tanács magáévá teszi. Ha a kölcsönt hat hónapon belül nem realizálják, az semmisnek tekintendő.

A kormány az utóbbi hónapokban hat hét évre terjedő programot dolgozott ki közmunkák elvégzésére. Erre szükséges tizenöt milliárd dinár. Az összeg legnagyobb részét vasut építésre, mocsarak lecsapolására s más szükséges befektetésekre fogják felhasználni, valamint az ország gazdasági helyzetének előmozdítására és a pénz stabilizálására.

Közölte még a pénzügyminiszter, hogy a kölcsön angol része után négy százalékot, az amerikai rész után pedig öt és egy negyed százalék kamatot kérnek.

## SPORT.

A Mura sportklub rendes évi közgyűlését e hó 28.-án kedden este 8 órakor tartja meg a Benko-féle vendéglőben.

### TÁRGYSOROZAT:

- 1.) Elnöki megnyitó,
- 2.) Titkári jelentés,
- 3.) Pénztári jelentés,
- 4.) Az egyes alosztályok jelentései
- 5.) A tisztikar megválasztása,
- 6.) Esetleges indítványok.

Tekintettel a gyűlés rendkívüli fontosságára, kérjük a tagok teljes számban való részvételét.

## KERESKEDELEM.

### Áru:

M. SOBOTA február 17.

100 kg.	Buza	Din.	305—315
» »	Rozs	»	305—
» »	Zab	»	225—
» »	Kukorica	»	200—225
» »	Köles	»	225—
» »	Hajdina	»	250—
» »	Széna	»	50—65
» »	Bab cseres.	»	450—500
» »	vegyes bab	»	350—
» »	Krumpli	»	75—100
» »	Lenmag	»	370—380
» »	Lóhermag	»	1800—1900

M. SOBOTA február 17.

1 kg.	III.	II.	I.	prima
Bika	7—	8—	9—	10—
Üsző	7—	7.50	8.50	9—
Tehén	4—	5—	7—	8—
Borju	—	—	10—	12—
Sertés	..	..	17—	17.50
Zsir I-a	..	..	23—	28—
Vaj	..	..	..	30—
Szalonna	..	..	..	24—
Tojás 1 drb.	..	..	..	1—

### Pénz.

1 Dollár	..	= Din.	56.70
1 Pengő Budapest	..	= »	10.—
1 Schil. Bécs	..	= »	7.99
1 Kor. Praga	..	= »	1.67
1 Lira	..	= »	2.46
Zürichben 100 Din	..	=	9.135 sfrk.

Megérkeztek a legújabb nyári divatlapok kaphatók

## IZIDOR HAHN

papirkereskedésében

### MURSKA SOBOTA.

Vsakovrstne sirove in svinjske kože

k u p u j e

po najvišji dnevni ceni

Franc Trautmann

Murska Sobota

Cerkvena ulica 191.

## ÜGYES női irodaerőt

és levelezőnőt aki hibátlanul ír magyarul és horvát-szerbül, azonnali belépésre keres Zagreb melletti kis helységben levő iroda. Sajátkezűleg írt ajánlatok lehetőleg német nyelven is a fizetési igények megjelölésével, fényképpel és bizonyítványmásolatokkal ajánlva küldendők EUGEN V. FELLER címére, Zagreb, Jurjevska ulica 31 A.

## ÁLLANDÓAN KAPHATÓK:

Szalona kg-ja Din 24-

Zsir " " 23-28

Háj " " 26-

Tőpörtő, kolbász stb. stb.

## BENKO mészárszékben

### MURSKA SOBOTA.

## SZNEJÉ I MLADO'ZENCI!

Prvle kak szi szpokupujete Vase potrebscine za 'zenitev poglednite v trgovino A. KIRÁLY M. Sobota, glávni trg, gde je velika zaloga i zbéra v korinaj vencov, slarov za szneje, strumfile in vsze drobno blágo kaj sze pri tej prilikaj nūca.

Velika zaloga zenszki krscsákov i rázno traletno i drobno blágo.

Szolidna posztré'zba! Niszike cène!

## A. KIRÁLY

trg. Klobuki perilom in kratkim blagom

MURSKA SOBOTA.

Glávni trg. Bergerova hisa

## Nagyban! Kicsinyben!

### Varrógépek

### Írógépek

### Kerékpárok és

### Alkatrészek

### valamint Gummik

jó és szolid kivitelben kaphatók

## Nemecz János

vaskereskedésében

### Murska Sobota.

## NA PRODAJ

je v tešanovskem logu vse féle jeličov les, kakor late za plot, žvinge (štafelni) roženice, lemezi, lestvice, štange za zidarje, rušt gor postavljati, les za hūte itd. Oddava se vsaki den v šumi. Več se izve pri IVAN RITUPERJU logari v Tešanovcih.